



ZAMONAVIY HUQUQIY DAVLAT QURISHDA DAVLAT MEKANIZMINING ROLI

Aminov Dalerjon Alisher-o'g'li
Buxoro davlat universiteti o'qituvchisi;
Pochta: daleraminov554@mail.ru

Annotatsiya. Ushbu maqolada davlat mexanizmi tushunchasining mazmun mohiyati, bu borada milliy olimlarning ilgari surgan nazariy tahlillari, uning tashkil etilishi, faoliyat yuritishi, xususan, hokimiyatlarning bo'linishi prinsipi, davlat mexanizmining tarixiy shakllanish jarayoni, hamda, uning asosiy ishtirokchilari va faoliyat jarayonidagi kamchilik va muammolarni o'rgangan holda, ularni bartaraf etish yuzasidan takliflar berish haqida atroflicha fikr-mulohaza bildiriladi.

Kalit so'zlar: mexanizm, davlat mexanizmi, hokimiyatlarning bo'linishi prinsipi, elektron hukumat.

РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕХАНИЗМА В ПОСТРОЕНИИ СОВРЕМЕННОГО ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

Аминов Далержон Алишер-угли,
преподаватель Бухарского государственного университета;
Почта: daleraminov554@mail.ru

Аннотация. В данной статье дан всесторонний обзор содержания понятия «механизмы государственного управления», предшествующий теоретический анализ отечественных ученых в этом отношении, его организация, функционирование, особенности принципа разделения власти, исторический процесс формирования механизмов государственного управления и его особенности. ключевые участники и предложения по устранению недостатков и проблем в процессе эксплуатации

Ключевые слова: механизм, механизм государственного управления, принцип разделения властей, электронное правительство.

THE ROLE OF THE STATE MECHANISM IN BUILDING A MODERN RULE OF LAW STATE

Aminov Dalerjon Alisher-ugli,
Teacher at Bukhara State University;
Mail: daleraminov554@mail.ru

Annotation. This article provides a comprehensive overview of the content of the concept of government mechanisms, previous theoretical analysis of national scientists in this regard, its organization, its functioning, especially the principle of division of



power, the historical formation process of government mechanisms, and its key participants and proposals for addressing deficiencies and problems in the process of operation.

Key words: mechanism, government mechanism, principle of division of powers, electronic government.

Наша цель – обеспечить народную власть не на словах, а на деле. Это главное требование сегодняшнего сложного времени, в котором мы живем¹.

ШАВКАТ МИРЗИЕЕВ

На земле существуют различные страны, и они отличаются друг от друга по системе управления, форме устройства, политическому режиму, порядку функционирования государственного механизма и организации государственного аппарата. Государственный механизм играет важную роль в защите охраняемых законом интересов, в целом в создании надлежащей системы государственного управления. Для этого, прежде всего, должен быть правильно сформирован государственный механизм. Говоря о государственном механизме, о роли государственного механизма в государственном управлении, о том, как он менялся на протяжении веков под влиянием систем управления древних цивилизаций, о принципах функционирования основных участников развития и развития государственного механизма, государственные механизмы других стран на основе исследований проводит сравнительный анализ, изучает недостатки государственного механизма, вносит предложения по их устранению, а также рассматривает такие вопросы, как прогнозирование будущих тенденций и проблем государственного механизма.

Государственный механизм менялся и развивался на протяжении веков под влиянием систем управления древних цивилизаций, и к настоящему времени сформировался сложный «государственный механизм». Конечно, такие изменения обеспечат интересы граждан, их права и свободы, разделение системы управления в государстве и предотвращение «конфликта интересов» при разделении властей. Ведь если мы посмотрим на историю и изучим механизм государства, то сможем увидеть его преимущества и недостатки в управлении государством, то есть управления государством одним человеком (развитие нормативно-правовой базы). документов, обеспечение их исполнения. Это слабость государственного управления, которая сейчас известна как словосочетание "конфликт интересов", государством управляют кровные родственники, то есть, если посмотреть в прошлое, государством в основном управляли династиями, представителями одного поколения

¹Prezident Shavkat Mirziyoyevning O'zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi qabul qilinganining 25 yilligiga bag'ishlangan tantanali marosimdagi ma'ruzasi, 2023- yil.



(хорезмшахи, шейбаниды, тимуриды). мы видим, что им управляли, и изучая полезные стороны и проблемы истории развития государственного управления, менялся механизм государственного управления. От монархий до современных демократий государственный аппарат менялся, чтобы отражать волю народа, и разные страны требовали разработки конкретных вариантов государственного аппарата, отражающих их социальные, культурные и исторические обстоятельства. Например, в нашей стране с 1 января 2008 года отменена смертная казнь, и произошло это благодаря ратификации Узбекистаном важного международно-правового документа, обеспечивающего личные права и свободы граждан (утверждение международного договора высший орган государственной власти). По мере выхода Узбекистана на международную арену, ратифицируя международные соглашения, совместимые с менталитетом своего народа и обеспечивая учет законных интересов народа, необходимо осуществлять управленческую деятельность в государственном управлении, не вступая в противоречие с международными соглашениями и законы, основанные на принципе «законности» в управлении государственным механизмом.

Когда мы говорим об основных участниках механизма управления государственной властью, естественно, на ум приходят государственные чиновники, и отчасти это верно, но мы рассматриваем основных участников, обеспечивающих правильное и эффективное функционирование государственного механизма, в основном Демократичность мы можем видеть в системе управления государственной властью штатов, то есть в статье 11 нашей конституции. Данная статья нашей Конституции гласит: «Система государственной власти Республики Узбекистан основана на принципе разделения власти на законодательную, исполнительную и судебную», то есть единая государственная власть является самостоятельной и независимой законодателем. Россия, разделенная на исполнительную и судебную власть². Целью этого принципа является предотвращение полной концентрации государственной власти в руках одного человека или органа. Ведь концентрация власти в руках одного человека или органа представляет собой прямую угрозу демократии, правам и свободам человека и ведет к установлению авторитарного режима. Целью внедрения принципа разделения властей в Республике Узбекистан является ускорение процесса демократизации в стране, совершенствование государственного механизма, восстановление общечеловеческих ценностей, признание приоритета прав и свобод человека, в конечном итоге создать правовое государство. Принцип распределения полномочий дает возможность избавиться от злоупотребления властью, бюрократизмом и лидерством в политической жизни, обеспечить баланс и равенство властей, урегулировать их взаимоотношения. когда

² [30.04.2023. O'zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi \(lex.uz\)](http://lex.uz)



законодательный орган, такой как парламент, конгресс или карты, имеет право принимать и изменять законы. С другой стороны, исполнительная власть — это глава государства, премьер-министр или президент, который возглавляет исполнительную власть, отвечающую за принятие решений и реализацию политики. Судебная власть считается отдельным независимым аппаратом, в частности, в Республике Узбекистан полностью обеспечивается независимость судебной власти, а ее основной задачей является защита прав и свобод граждан, гарантированных Конституцией, международными договорами и другими международными документами. о защите прав человека и защите законных интересов. Государственные служащие (должностные лица) и государственные чиновники поддерживают бесперебойное функционирование государственного аппарата и обслуживают население. По мере развития общества насущную важность приобретает типичная для того времени организация государственности. Работа в этом направлении играет важную роль в построении правового государства, основанного на активном гражданском обществе, основанном на принципах справедливости и открытости путем обеспечения эффективного государственного управления. Формирование активной гражданской позиции у каждого гражданина, обеспечение реализации законов и норм на более низких уровнях, формирование уважения граждан к законам, сознательности и культуре также способствуют достижению современной государственности. В связи с этим вопрос о повсеместной реализации принципа «Государственные органы служат народу – народ, в свою очередь, служит государству» является сегодня одним из актуальных вопросов.

Это совокупность государственных органов, государственных предприятий и учреждений, осуществляющих государственную власть, выполняющих государственные функции, обеспечивающих достижение поставленных государством целей и задач, на основе системы государственных организаций, обеспечивающих государственное руководство государством. власть. Через них осуществляется государственная власть и обеспечивается руководство государства над обществом. Ученый-правовед Х.Одилкариев дал определение государственному механизму и сказал: «В государственном механизме (аппарате) для выполнения задач и функций в экономической, социальной и политической сферах перед обществом ряд государственных органов объединены в единый система на основе иерархии. Он также выполняет свои функции и осуществляет государственную власть. Организация государственного механизма основана на определенных объективных принципах. Это обеспечивает эффективное управление обществом со стороны государства»,³ сказал он. Одним словом, государственный механизм – это целостная система государственных органов, управляющих обществом и

³Х.Т. Odilqoriyev. Davlat va huquq nazariyasi. Darslik. T.:Toshkent, “Adolat” – 2018, 121,122 – betlar.



защищающих интересы людей. Здесь, если интерпретировать слово «механизм», то механизм (греч. *mechané* — оружие, конструкция) — это устройство, преобразующее движение одного или нескольких тел в известное движение других тел, то есть целостная система. его работа зависит от того, как устроен (организован) механизм, его рабочий процесс (функционирование). Также профессор-ученый Ш. Сагдуллаева: «Для реализации государственной власти необходимо эффективное функционирование государственного механизма. Если государственный механизм не функционирует должным образом, проводимые государством реформы не дадут своих результатов. Для того чтобы государство могло быстро и полно выполнять свои цели и задачи, необходимо периодически совершенствовать государственный механизм. Из этого также ясно, что роль государственного механизма в системе управления направлена главным образом на правильную реализацию системы государственного управления и обеспечение прав и законных интересов граждан. В частности, в трудах, написанных нашим президентом Ш. Мирзиёевым о деятельности государственного управления, нашего уважаемого президента, содержании и сути широкомасштабных демократических преобразований в нашей стране в ближайшие 5 лет, концепция «Нового Узбекистан» становится реальным событием, и прежде всего, что отражено в следующих положениях: «Если суммировать суть принятой нами 5 лет назад стратегии действий, то в этом уникальном документе мы имеем перед собой общепризнанные нормы и принципы относительно прав и свобод человека демократии Нового Узбекистана. Мы ставим стратегической целью реализацию плана и создание Нового Узбекистана и фундамент «Третьего Возрождения». Из этих мыслей Президента мы понимаем, что эффективное функционирование государственного механизма основано на мировых стандартах и новой трактовке участия граждан в государственных делах, устанавливающей принцип: «Реформы проводятся не ради реформы, а в первую очередь». прежде всего для людей, для их интересов». Например, в обращениях нашего уважаемого президента к Олий Мажлису Республики Узбекистан в 2022 году обсуждались наиболее приоритетные направления на 2023 год и реформы, которые предстоит провести в этом году. В качестве первого направления предлагался переход к компактной и эффективной системе государственного управления. В целях дальнейшего расширения частных инициатив и открытия для них новых перспектив было подчеркнуто, что сейчас настало время перейти от «ручного управления» к системному управлению, работающему на конкретные результаты. В настоящее время в государственном механизме много дублирования, есть ненужные государства, высока централизация. В результате слишком много времени, усилий и ресурсов тратится на поиск правильных решений сегодняшних сложных проблем. Министры не имеют, так сказать, «нет голоса» в решениях, принимаемых правительством, то есть их



участие и ответственность в подготовке и реализации этих решений недостаточны. В то же время наш президент в этом обращении объявил, что подписал указ о новых административных реформах. В рамках этой давно готовившейся реформы было упомянуто следующее. Прежде всего планировалось реформировать министерства, коренным образом изменить стиль работы правительства и в первую очередь сократить количество действующих министерств и ведомств с 61 до 21. На следующем этапе нашим президентом были выдвинуты такие важные инициативы, как сокращение количества госслужащих на 30-35%, направление сэкономленных средств на социальные вопросы⁴. Кроме того, Стратегия развития на 2022-2026 годы, созданная по принципу «Стратегия действий-Стратегия развития», включает исследования, проведенные в эти годы в нескольких сферах, таких как социально-экономическая, политическая, культурно-образовательная, военный и дипломатический воплощает изменения. В частности, в данной стратегии система государственного управления показана как отдельное ведомство, и в его структуре отражены процессы управления от горизонтальной системы к вертикальной системе государственного управления государственным механизмом. Эти цели призваны в конечном итоге поднять государственный механизм на новый уровень.

Современное государственное управление.

В современную эпоху глобализации, в результате развития информации и коммуникаций, в результате повсеместной культурализации сетей в виртуальном пространстве, закономерно возрастает потребность в построении современной государственности и цифровизации управления. В современной государственности и ее развитии использование современных инструментов управления, внедрение новейших информационных технологий, деятельность органов власти по снижению человеческого фактора в управлении, политика электронизации государственных услуг, создание правового имиджа государства современное государство, модернизация государственной власти являются основными факторами реализации работы в этом направлении. В частности, система организационно-правовых мер и технических средств, направленных на обеспечение предоставления государственных услуг физическим и юридическим лицам путем использования информационно-коммуникационных технологий, а также система организационно-правовых мер и технических средств, с «Электронное правительство» Министры с 2021 года в стране внедрит единую электронную систему для разработки, согласования и регистрации решений, принимаемых органами местного самоуправления, обеспечения их прозрачности, предотвращения коррупционных ситуаций и

⁴O'zbekiston Respublikasi Prezidenti Shavkat Mirziyoyevning 2022 – yil 20 – dekabrda Oliy Majlis va xalqqa murojaatnomasidan.



устранения неясностей решение суда № 390⁵. Благодаря этому нормативные решения, изданные органами власти, рассматриваются судебным органом, в свою очередь, эффективное управление достигается за счет эффективных решений на местном уровне.

По состоянию на февраль 2024 года на портале my.gov.uz реализовано более 581 услуги. Число единственных пользователей портала превысило 6,3 миллиона. Всего в межведомственную платформу «Электронное правительство» интегрировано 120 информационных систем, а в результате обеспечения более 840 миллионов обменов данными между госорганами только на бумажных и транспортных расходах сэкономлено 36 миллиардов сумов⁶. Деятельность электронного правительства Дальнейшее развитие электронной судебной системы, широкое внедрение цифровизации обеспечат прозрачность и исключит коррупционные ситуации, что само по себе может внести существенный вклад в развитие нашей государственности.

на основании постановления Президента Шавката Мирзиёева, которая включает в себя программы цифровой трансформации регионов и отраслей экономики в целях формирования цифрового правительства в республике, ускорения развития современной экономики. промышленности в отраслях государственного аппарата, в целях повышения конкурентоспособности национальной экономики, и успешно реализуется. Эта реформа также открыла путь к формированию цифровых сетей в современном государственном управлении. Стратегия «Цифровой Узбекистан – 2030» (далее – Стратегия) в целях обеспечения опережающего цифрового развития отраслей экономики, социальной сферы и системы государственного управления, включая дальнейшее совершенствование механизмов предоставления информационных и электронных государственных услуг. в государственном управлении в регионах развито. В последующие годы, основываясь на принципе «За достоинство человека », дальнейшее повышение благосостояния нашего народа, трансформация отраслей экономики и быстрое развитие предпринимательства, безусловное обеспечение прав и интересов человека, основанное на принципе «За достоинство человека», глубоко анализируя сложные глобальные процессы и результаты прогресса нашей страны и в целях определения приоритетов реформ, направленных на формирование активного гражданского общества: принята стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы с ПФ-60. Благодаря этой инициативе, включающей 100 целей, она заложила фундамент для внедрения эффективной системы государственного участия во всех сферах жизни. Если брать только 5-ю цель, то **выдвигается цель внедрения компактной, профессиональной, справедливой, высокоэффективной**

⁵ 390-сон 22.06.2021. Mahalliy davlat hokimiyati organlari faoliyatiga “E-qaror” elektron tizimini joriy etish chora-tadbirlari to’g’risida (lex.uz)

⁶Manba: MyGov.uz



системы государственного управления. Кроме того, для повышения роли Олий Мажлиса в процессе нормотворчества в рамках «Электронного парламента» необходимо связать депутатов с их избирателями, сенаторов с гражданами в регионах, вести прямой диалог с оцифровать процесс обсуждения и принятия решений. Кроме того, в качестве 8-й цели определена модернизация процесса создания норм, обеспечивающих неукоснительное выполнение правовых документов. Он основан на применении элементов модели «умного регулирования» в целях обеспечения стабильности, качества и эффективности правового регулирования общественных отношений. Основная цель данной процедуры – создать качественную и сбалансированную правовую базу для государства и общества, то есть принять законодательство без чрезмерных затрат и времени, без волокиты и бюрократических препятствий, разработать и расширить оценку регулирующего воздействия законодательных актов⁷.

В условиях принятия новой конституции в нашей стране целью совершенствования основных направлений развития является также реализация Новой Стратегии развития Узбекистана Указом Президента Республики Узбекистан № «Узбекистан – 2030». Была принята стратегия, включающая в общей сложности 100 целей, разработанных на основе полученного⁸ в ходе процесса опыта и результатов общественного обсуждения. Определено, что в стратегии «Узбекистан – 2030» отражены следующие основные идеи:

Организация системы образования, медицинской и социальной защиты, полностью отвечающей потребностям населения страны с доходом выше среднего и международных стандартов за счет устойчивого экономического роста;

Создание справедливого и современного государства на службе народа;

Кроме того, в рамках верховенства закона и организации государственного управления на службе народа Раздел IV и его цели являются ярким примером этого.

Конечно, наши цели огромны. В целях дальнейшего повышения эффективности проводимых в этом отношении реформ государство должно обеспечить, чтобы его административные реформы были полностью «people-centered (человеко-центрированными)», т.е. направленными на людей, и учитывали любые их интересы (в социальной, экономической, политической, духовной сферы) которые имеет огромное значение имеет реализация. Потому что перечисленными выше практическими мерами мы поставили перед собой принципы «Реформа не для реформы, а для народа», «Ради человеческого достоинства», адаптируя механизм государственного управления к времени, и реформы, перечисленные в основе Это достигается за счет полной

⁷ Aminov D. "Smart regulation" is a new trend in law making process. Toshkent – 2022. "Magistratura talabalarining ilmiy ishlari to'plami" mavzusidagi Respublika ilmiy-amaliy konferensiyasi. 44-bet

⁸ PF-158-сон 11.09.2023. "O'zbekiston – 2030" strategiyasi to'g'risida (lex.uz)



цифровизации, быстрого становления популистского современного государства, дальнейшего повышения **благосостояния народа** , **быстрого развития государства и гражданского общества** и, как отметил Президент, создает прочную основу для построения «Третьего Возрождения».

Литература:

1. O‘zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi, 2023 – yil.
2. O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining Oliy Majlis va O‘zbekiston xalqiga yòllagan murojaatnomasi, 2022-yil
3. Prezident Shavkat Mirziyoyevning O‘zbekiston Respublikasi Konstitutsiyasi qabul qilinganining 25 yilligiga bag‘ishlangan tantanali marosimdagi ma‘ruzasi, 2023- yil.
4. X.T. Odilqoriyev. Davlat va huquq nazariyasi. Darslik. T.:Toshkent, “Adolat”-2018
5. Davlat va huquq nazariyasi. Sh.A.Sagdullayev T.:“Yuridik adabiyotlar publish” Toshkent 2021, 89-bet.
6. Davlat va huquq nazariyasi. Z.M.Islomov “Adolat” nashriyoti 2007, 358-bet
7. Aminov D. “Smart regulation” is a new trend in law making process. Toshkent – 2022. “Magistratura talabalarining ilmiy ishlari to‘plami” mavzusidagi Respublika ilmiy-amaliy konferensiyasi (muallif maqolasi)
8. Lex.uz
9. My.gov.uz